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РОЗДІЛ 1. ТИПОВІ ХІМІЧНІ ПЕРЕТВОРЕННЯ, ЩО ЗАСТОСОВУЮТЬСЯ В АНАЛІЗІ. МАТЕМАТИЧНА ФОРМА УМОВ ХІМІЧНИХ РІВНОВАГ У ВІДПОВІДНИХ СИСТЕМАХ.

Початковий та рівноважний склад систем, що їх утворюють з метою здобути деякі види аналітичних сигналів. Роль хімічних рівноваг у таких системах. Закони, на яких ґрунтуються теоретичні розрахунки рівноважного складу: умови рівноваги реакцій (закон дії мас, ЗДМ) та матеріального балансу. Активності та рівноважні концентрації, термодинамічні та концентраційні константи рівноваги. Зв'язок між активністю та рівноважною концентрацією. Довідкова література з констант. Лінійні комбінації реакцій.

РОЗДІЛ 2. РОЗРАХУНОК РІВНОВАЖНОГО СКЛАДУ ГОМОГЕННИХ ТА ГЕТЕРОГЕННИХ СИСТЕМ, ЩО ВЖИВАЮТЬСЯ В ХІМІЧНОМУ АНАЛІЗІ

Матеріальний баланс компонентів, підходи за індексами у формулах сполук та за алгебраїчними перетвореннями сукупності хімічних реакцій. Системи рівнянь балансу компонентів та закону дії мас, їх складність. Математичні наближення при розрахунках рівноважного складу, необхідність контролю за їх виконанням у розрахунках для конкретних систем (для певних значень констант та початкових концентрацій). Конкретні приклади. У який бік зміщено рівновагу реакції? Як записувати рівняння реакцій у лабораторних журналах?

Розрахунки за балансом реакцій. Умови балансу. Граничний склад. Прості розрахунки. Розв’язок складних рівнянь та у системах із співмірним впливом декількох реакцій.

РОЗДІЛ 3. КОНКЕНТРАЦІЙНО-ЛОГАРИФМІЧНІ ДІАГРАМИ (КЛД).

Головна змінна. КЛД для гетерогенних систем, алгоритм побудови. Графіки логарифмів розчинності.

Умови переважання в гомогенних системах. Ускладнення у визначенні областей переважання. Алгоритм побудови областей переважання. КЛД для гомогенних систем із одноядерними продуктами.

РОЗДІЛ 4. РОЗРАХУНКИ У ГЕТЕРОГЕННИХ СИСТЕМАХ.

Розрахунки розчинності малорозчинних солей. Рівняння та їх розв’язок. Системи з кількома можливими осадами, послідовність осадження останніх при поступовому введенні реактива – осадника.

Системи із кількома фазами змінного складу. Екстракція.

РОЗДІЛ 5. УЗАГАЛЬНЕНІ БУФЕРНІ ВЛАСТИВОСТІ.

Поняття про буферні властивості, буферні системи та їх узагальнення на будь-які реагенти. Практичне значення буферних систем у алгоритмах хімічного аналізу.

Кількісний вимір буферних властивостей. Коефіцієнти чутливості та узагальнена буферна ємність. Теоретична оцінка буферної ємності, відповідні математичні співвідношення. Диференціювання співвідношень для балансу компонентів та балансу реакцій. Наближені формули узагальнених буферних властивостей. Графічне представлення буферних властивостей на КЛД та його використання при вивченні можливостей хімічного аналізу (зокрема, точності титриметричних методик).

РОЗДІЛ 6. СИСТЕМИ З ДЕКІЛЬКОМА ФАЗАМИ ЗМІННОГО СКЛАДУ.

Екстракція, її роль у хімічному аналізі. Кількісні характеристики екстракції та їх теоретичний розрахунок.

РОЗДІЛ 7. УТВОРЕННЯ ПЕВНОЇ РІВНОВАЖНОЇ КОНЦЕНТРАЦІЇ, РОЗЧИННОСТІ АБО СТУПЕНЯ ЕКСТРАКЦІЇ.

Оцінка умов утворення певної рівноважної концентрації, розчинності або ступеня екстракції за методами балансу компонентів та балансу реакцій.

Умовні константи рівноваги як засіб перетворення системи рівнянь балансу компонентів для системи із заданим значенням рівноважної концентрації у схожу систему рівнянь, що відповідає меншому числу компонентів. 

Класи реагентів. Незалежність умовної константи від вибору представника класу в реакції. Графіки залежностей часток, їх логарифмів, логарифмів умовних констант від головної змінної.

Вибір умов утворення певної рівноважної концентрації через вибір необхідного значення умовної константи.
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